2013年万宁市村级公益事业建设

一事一议财政奖补工作实施方案

为进一步巩固农村税费改革成果，全面深化农村综合改革，加快农村基础设施建设和社会事业发展，推进社会主义新农村建设，根据《海南省人民政府办公厅转发省农村综合改革领导小组办公室、省财政厅、省农业厅关于海南省扩大村级公益事业建设一事一议财政奖补试点实施方案的通知》（琼府办〔2011〕116号）和省财政厅转发财政部《关于印发村级公益事业建设一事一议财政奖补项目管理暂行办法的通知》（琼财税〔2012〕2949号）等文件精神，结合我市实际，制定本方案。

指导思想和基本原则

（一）指导思想。以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以推进社会主义新农村建设为目标，以村民自愿出资出劳为基础，以政府奖补资金为引导，逐步建立“政府资助、农民参与、社会支持”的村级公益事业建设新机制。

（二）基本原则。

1、民主决策，筹补结合。一事一议财政奖补项目必须严格执行《万宁市村级一事一议筹资筹劳管理办法》规定的各项政策，尊重村民主体地位，以村民民主决策、自愿筹资筹劳为前提，政府给予奖励补助，政府投入和村民自愿出资出劳相结合，共同促进村级公益事业建设。

2、村民受益，注重实效。一事一议财政奖补项目优先选择受益面大、村“两委”班子得力、群众积极性高的村组，优先选择关系老百姓日常生活的民生工程，优先考虑边远山区、少数民族地区等经济欠发达地区，优先选择村民最急需、最利于建设的村级公益事业项目，让村民看得见、摸得着、早受益。

3、规范管理，阳光操作。建立健全各项制度，确保筹资筹劳项目的谋划、方案的制订、村民议事表决过程、筹资筹劳额和财政奖补资金的使用管理、项目的预算和决算等公开透明、公平公正，自觉接受村民监督。

4、量力而行，逐步推广。实施一事一议财政奖补，必须考虑村民、村级集体经济组织和地方财政承受能力，向村民筹集资金和劳务实行上限控制。优先选择部分领导班子得力、群众一事一议筹资筹劳积极性高、工作基础好的镇或村开展工作。

5、整合资金，形成合力。围绕新农村建设，以一事一议为基础，以财政奖补机制为平台，按照“性质不变、渠道不乱、统筹安排、集中投入、各负其责、各记其功”的原则，加强部门间的沟通协调，有效整合有关涉农专项资金，集中力量建设农民急盼解决、直接受益的村级公益事业。

二、一事一议财政奖补范围

一事一议财政奖补范围以村民一事一议筹资筹劳为基础，目前支农资金没有覆盖的村内水渠（灌溉支渠以下的斗渠、毛渠）、堰塘、桥涵、机电井、小型提灌或排灌站等小型水利设施，村内道路（行政村到自然村或居民点）和户外村内环卫设施、植树造林、村容村貌改造等村级公益事业。

对于不符合《万宁市村民一事一议筹资筹劳管理办法》规定的程序和政策、超过筹资筹劳限额标准、举债等兴办的村内公益事业项目，不得列入奖补范围。跨行政村和行政村以上范围公益事业建设项目的投入应主要由各级政府分级负责，由现有的投入渠道解决。村民宅前屋后的修路、建厕、打井、植树等投资投劳应由村民自己负责。

三、一事一议财政奖补办法

（一）奖补比例。市财政对村民通过一事一议筹资筹劳开展村级公益事业建设，按照项目投资总额的60%给予奖励补助，其中：省财政负担35%（含中央财政奖补资金），市财政负担25%。

（二）奖补资金来源。一事一议财政奖补资金由省和市财政共同安排。鼓励村级组织发展集体经济，提高自我发展和自我建设能力，倡导社会各界捐赠赞助开展村级公益事业建设，加强涉农资金整合，镇财政结合财力情况，加大村级公益事业资金投入，努力形成政府奖补、部门扶持、社会捐赠、乡村自筹和农民筹资筹劳相结合，共同推进村级公益事业建设的投入新机制。

（三）奖补资金管理。为支持一事一议项目建设，市财政可预拔部分奖补资金，实行建设和奖补并行，在项目竣工验收合格后办理清算，多退少补。财政奖补资金统一由市财政管理，市财政设立专户，专账管理，列入政府收支分类科目中的“农村综合改革”款“对村级一事一议补助”项，确保专款专用。财政奖补资金和村民自筹资金分别实行市报帐制和镇报账制，原则上在一事一议项目开工后，首先使用农民筹资、村集体投入、社会捐赠的全部资金，再由市财政按工程进度拔付财政奖补资金。

四、一事一议财政奖补工作程序

（一）项目申报。村民通过一事一议筹资筹劳开展的村内公益事业建设项目，需要申报财政奖补资金的，由村民委员会提出申请，镇政府初审后，上报市财政局（市农村综合改革领导小组办公室）和农民负担监督管理办公室。

（二）项目审批。由市综改办牵头，会同财政、审计、农民负担监督管理等部门对项目进行审核，报市政府审批，并分别报省综改办和省农民负担监督管理办公室备案。

（三）项目实施。经批准的村级公益事业建设一事一议财政奖补项目，在镇政府的统一组织、统一管理、统一监督和市有关部门的指导下，由项目议事主体组织实施。

（四）资金兑现。一事一议财政奖补资金实行事前预拨和事后结算制度。市财政依据一事一议财政奖补具体办法，确定对村级公益事业一事一议项目的财政奖补数额，专项用于村级公益事业建设。在项目竣工验收合格后办理结算，全部兑现财政奖补资金。

（五）考核验收。一事一议财政奖补项目建成后，市综改办牵头组织财政、监察、审计、农民负担监督管理等部门对项目竣工验收，并及时向省综改办上报。对未完成项目计划或未达到工程质量要求的，相应扣减该项目的财政奖补资金；违反政策和规定安排使用的，依照相关规定予以处罚。

五、相关配套措施

（一）统筹规划一事一议财政奖补项目。各镇政府要根据当地农村经济社会发展的总体规划，结合农村公益事业的发展现状，与新农村建设、扶贫开发整村推进、乡村道路建设、饮水安全工程、文明生态村建设等有机结合起来，以自然村为单元，在充分尊重农民意愿的基础上，按照“统一规划、重点突出、因地制宜、连片推进”的要求，统筹作出一事一议财政奖补项目计划，区分轻重缓急，分期分批组织实施。

（二）建立健全一事一议筹资筹劳制度。认真贯彻《万宁市村民一事一议筹资筹劳管理办法》，遵循村民自愿、民主决策、量力而行、上限控制的原则，引导村民按照程序合理筹资筹劳，防止不顾农民承受能力，加重农民负担。对资金需求量较大的议事项目，可以一次议事，按规定的筹资限额标准筹集两年的资金，但须经全体村民同意，且第二年不准再筹资。对筹资确有困难的，允许以工折资或以物料折资；对筹劳确有困难的，在坚持农民自愿的前提下，允许以资代劳。

（三）实行一事一议财政奖补项目公示制。全面公开一事一议财政奖补的政策、标准、实施办法、奖补方案以及相关部门的职责任务、工作分工、办事程序和服务承诺。已建成的一事一议财政奖补项目，村民委员会要将筹资筹劳的数量、项目资金（实物）的安排使用情况进行公示，提高财政奖补工作的透明度。

（四）建立一事一议财政奖补项目档案管理制度。各镇要将村民一事一议筹资筹劳的会议记录、村民签字方案、奖补项目申请表、项目建设预决算、建设前后图片等相关原始材料汇总归档，建档立册，规范管理，夯实工作基础。

（五）建立一事一议财政奖补项目督促检查制度。加大监督检查和绩效考核力度，不准超出议事适用范围、违反民主议事程序开展村民筹资筹劳；不准强迫农民筹资筹劳建设政府“形象工程”，加重农民负担。对违反一事一议程序、加重农民负担、截留挪用筹集资金和奖补资金的行为要及时责令纠正，追回资金，追究责任。

（六）建立村级公益事业设施管理和养护制度。按照“谁投资、谁受益、谁所有、谁养护”的原则，对一事一议财政奖补项目形成的资产，落实管护责任主体和养护资金来源。在现行补助标准基础上，今后视经济社会发展情况，市财政要适当提高对镇及村级组织运转经费补助标准，支持提高资产养护水平，发挥资产的长期效用。

六、加强组织领导

（一）明确责任分工。一事一议财政奖补项目工作由市综改、财政和农民负担监督管理等部门组织实施。成立一事一议财政奖补工作领导小组及其办公室，建立协调制度。镇政府要加强农村基层组织建设，选好配强村级领导班子，做好具体组织协调工作；村“两委”干部要发挥好带头和表率作用，发动和组织村民开展一事一议。农村综合改革部门和财政部门主要负责财政奖补政策的制定、奖补资金的分配、管理和监督；农民负担监督管理部门主要负责一事一议制度的完善，指导乡村开展一事一议筹资筹劳工作，加强对村民筹资筹劳的监督管理。

（二）强化政策宣传。要通过多种渠道、多种形式加强政策宣传和舆论引导，把一事一议财政奖补政策交给群众，激发村民参与村内公益事业一事一议筹资筹劳的热情，引导村民出资出劳兴办村内公益事业。要有针对性开展宣传活动，广泛调动社会各界力量，扩大筹资筹劳渠道，形成全力攻坚的良好氛围。

（三）大胆探索实践。要尊重基层的创造和实践，尊重农民群众的意愿。凡是有利于推动一事一议制度的落实、调动农民筹资筹劳积极性，有利于统筹城乡协调发展、促进农村经济社会全面进步，有利于改善民生、增加农民收入、构建社会主义和谐社会的事，都要积极探索实践，总结经验，完善政策，确保一事一议财政奖补工作健康有序地进行。

附件：万宁市村级公益事业建设一事一议项目财政奖补

申请表

附件

 万宁市村级公益事业建设一事一议项目财政奖补申请表
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