万府办规字〔2021〕2号
万宁市人民政府办公室关于

规范万宁小海海域渔业资源捕捞管理的通知

各镇人民政府，兴隆华侨旅游经济区管委会，市政府直属各单位：
《万宁市关于规范万宁小海海域渔业资源捕捞管理的通知》已经十五届市政府第123次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。
                            万宁市人民政府办公室
                              2021年12月3日

（此件主动公开）

万宁市关于规范小海海域渔业资源

捕捞管理的通知

为进一步加强捕捞渔具管理，加大监管力度，规范小海海域捕捞作业生产秩序，科学养护海洋渔业资源，杜绝小海过度捕捞现象，恢复小海生态环境，促进小海海域渔业可持续发展。市政府决定在我市小海海域范围内试点实施渔业资源捕捞管理工作。现将有关事项通知如下：

一、实行小海捕捞备案制度

由于历史原因，在我市小海海域从事捕捞作业的主要为“三无”涉渔船舶，无法依法取得捕捞许可证。为了解决好本地渔民的生计和小海渔业资源保护问题，市政府决定试行小海捕捞备案制度，渔民只有取得备案登记后，方可在我市小海海域从事捕捞作业活动。小海捕捞备案工作具体由市农业农村局负责，实行动态管理，每 2 年审核更新一次，备案号登记为：琼万（小海捕）备 00001，备案登记号参照渔船船牌号规格制作，统一安装在船舶左前端。“三无”船舶备案登记取得备案号不作为其合法化的依据，我市将继续开展“三无”船舶清理整治工作，逐步拆解消化“三无”船舶存量。申请小海捕捞作业备案必须符合以下条件：

（一）渔业捕捞作业的人员必须是经属地村民小组、村委会和镇政府逐级登记、审核、确认的小海周边村庄以捕捞生产作为主要生活来源的渔民。原则上每户（每本户口本）只允许登记一名主要捕捞作业人员，家庭其他人员为跟班作业人员，优先备案小海退塘退排渔民；每户只允许配备一艘小型作业船舶（12米以下）。

（二）从事小海捕捞作业人员必须具备小海捕捞作业经验，熟悉小海环境和水文信息。

（三）从事小海海域渔业捕捞作业的作业网具必须符合国家有关规定。

（四）从事捕捞作业的“三无”船舶必须是和乐镇、万城镇、后安镇登记在册的经海岸警察登记且安装治安识别牌的涉渔船舶。

二、强化生产管理

（一）在小海海域内从事捕捞作业的船舶必须为登记在编的12米以下的小型渔船和登记备案的12米以下的“三无”船舶。在小海海域从事作业生产的“三无”船舶，由属地镇政府进行统一造册、统一管理，所有作业船舶必须配有救生衣，镇政府对其防风防汛和安全生产负责。所有作业船舶必须配备油污、固液垃圾收集设施，集中收集生产垃圾上岸处理，避免污染小海水质环境。

（二）严禁在小海海域从事电鱼、毒鱼、炸鱼行为，严禁使用农业部已经公布的十三种禁用渔具从事捕捞作业；其他网具要符合农业部最小网目尺寸规定，所有申请备案的作业网具，由市农业农村局委托专业机构认定。单层流刺网网目可适当放宽，其他符合我市小海特有资源的需要特许认定的网具，由市农业农村局根据专家认定意见报市政府批准。

（三）对所有在小海海域从事捕捞作业的渔船、“三无”船舶和作业人员，实行“定时、定点”管理，即单双日定时捕捞作业、渔获物定点上岸交易，严禁在小海海域内从事捕捞作业的“三无”船舶驶离小海范围。定时捕捞作业，是根据捕捞备案登记号和渔船船名号的尾号数字，实行“单双号出行”作业管理，当天出海作业的人员和船舶，原则上须在次日上午 8 点前收网上岸，错峰捕捞，合理分流海上作业人员。渔获物定点上岸交易，由属地镇政府负责划定固定的停泊点和渔获物交易区域，并分别将具体坐标位置、土地属性等情况报市农业农村局、市综合执法局备案。引导村集体和企业合作，配套建设水、电、泊位、交易摊位等必要的配套设施，鼓励渔民上岸后在指定位置交易渔获物。

（四）试点实施小海伏季休渔活动，休渔时间为每年7月15日中午12时至8月16日中午12时。在休渔期间，除了钓具作业方式外，使用其他网具的船舶和人员禁止在小海海域内从事捕捞作业活动。

三、加强监管
（一）建立电子围栏，实行分区管理。在小海海域规划禁止捕捞区、渔业捕捞作业区、渔业增殖区和渔业种质资源保护区。根据海洋功能区划和小海利用总体规划，将小海近岸红树林复育区、小海主要航道区划为禁捕区，将周家庄红树林复育区域划为渔业增殖区和渔业种质资源保护区，其他渔业区域为捕捞作业区。利用 5G 技术，建立视频监控、红外感应相结合的海上监管体系，优先构建渔业增殖区和渔业种质资源保护区的陆域视频监控和海上电子围栏管理系统，逐步覆盖其他禁捕区域，对违规闯入禁捕区、渔业增殖区和渔业种质资源保护区非法捕捞的作业人员，系统将自动发出警告，把有关违规作业信息及时发送至执法和行业监管平台，为海上监管和执法提供信息。

（二）强化行政执法监管。市综合行政执法局渔业执法大队要设立小海执法中队，市渔政事务服务中心要成立小海渔政服务工作站，对小海捕捞作业开展联合监管和执法。对电、毒、炸鱼和使用禁用渔具捕鱼行为，对非法跨越捕捞作业区从事捕捞作业行为，对不遵守休渔规定擅自出海作业、擅自离开小海作业范围的船舶，由市综合行政执法局依法予以查处。

（三）加强行业监管。为便于渔船统一管理，切实发挥行业协会引导作用，各镇要成立小海捕捞行业协会，由镇政府挑选捕捞经验丰富、威望高的渔民代表担任协会负责人。建立行业监管制度，加强行业监管，相互监督，提升渔业行业自律能力。担任行业协会的负责人，要带头执行政府对小海捕捞管理的各项规定，协助镇政府和市相关单位对出海作业的人员和船只进行管理，对发现两次以上不按规定时间出海捕鱼或者存在不服从行业管理行为，由行业协会报送属地镇政府核实，情况属实的将强制取消其

捕捞备案资格。

四、有关要求
（一）加大宣传力度，积极引导渔民。各镇和市农业农村局要加大宣传力度，组织工作人员走村入户宣传，让渔民群众充分了解政府整治小海，恢复小海生态环境的决心和实施渔业捕捞管理的重要意义，积极主动配合镇政府和市政府开展各项工作。

（二）提高政治站位，层层压实责任。各镇和市有关单位要高度重视小海海域渔业捕捞管理工作，单位主要领导要负总责，亲自抓，层层压实责任，各单位按照各自职能，各司其职、各负其责，通力协作，强化执法监管，对小海海域渔业资源捕捞进行常态化管理，规范化监管。

（三）探索新模式，保护小海渔业资源。1.实施小海渔业增殖放流行动。市财政每年安排市农业农村局资金 50 万元，在小海海域开展渔业增殖放流，主要放流苗种为和乐蟹（拟穴青蟹）、港北对虾（斑节对虾）、点篮子鱼、篮子鱼、紫鳍笛鲷等，恢复小海特有渔业资源。2.各镇要探索与市农业投资有限公司合作，采取“公司+属地政府+行业协会+渔民”的模式，将所有船舶统一纳入公司管理，限额分配捕捞指标，合理安排渔民出海，统一收购、包装、销售小海捕捞物产，打造小海特色品牌，延长产业链条，增加就业机会，引导渔民减船上岸。鼓励公司有计划地拆解“三无”船舶，购买小型渔船指标进行更新改造，建造使用清洁能源、新能源为动能的小型渔船。3.发展休闲渔业，引导渔民往休闲渔业走。加快小海休闲渔业发展，打造小海渔家乐、小海观鸟、小海捕捞体验、小海划船、小海观光等休闲元素，丰富休闲

业态，优先安排捕捞渔民和退养渔民上岸往休闲渔业走，减轻小海捕捞压力。

（四）总结经验，完善管理。试点工作结束后，市农业农村局要牵头做好全面总结，及时将工作开展情况、好的经验做法、存在问题、下一步工作计划报送市政府。

五、实施时间

实施时间从发文之日起，到2023年12月31日止。
万宁市人民政府办公室                   2021年12月3日印发 


